- не позднее чем за 3 дня до проведения работ с применением пестицидов и агрохимикатов информировать население, проживающее в границах полей, на которых запланировано проведение обработок, через средства массовой информации: размещение в газетах, на сайте районных администраций, на сайте Министерства сельского хозяйства Курской области, через различные мессенджеры;

- информация о запланированных обработках должна содержать следующие сведения:
- границы полей в системе координат;
- сроки и способы проведения обработок (воздушный, наземный);
- наименование пестицида и агрохимиката с указанием класса опасности для человека и пчел, сроки изоляции пчел.
Обработку посевов необходимо проводить в ранние утренние или вечерние часы при скорости ветра не более 4 м/сек.
В текущем году Министерство сельского хозяйства Курской области на, своём официальном сайте в разделе «Пчеловодство» продолжит размещать информацию о сроках проведения обработок посевов сельскохозяйственных культур, поступающую от аграриев региона. Адрес электронной почты Министерства сельского хозяйства Курской области для направления информации - komapk@rkursk.ru, (komapk@bk.ru - для электронных адресов, заканчивающихся на .сот).
Размещение информации о сроках проведения обработок посевов сельскохозяйственных культур на сайте Министерства сельского хозяйства Курской области не снимает обязанности с аграриев региона размещать аналогичную информацию в газетах или иных средствах массовой информации, доступной для жителей района.

